



ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Το «Αρχείο Πολέμου» έχει την τιμή να σας προσκαλέσει σε μια εκδήλωση με ομιλητή τον **John Carr** στην προ-παρουσίαση του βιβλίου του με θέμα

«Είχε δίκιο ο Μεταξάς; Η κατάρρευση των βρετανικών δυνάμεων στην Ελλάδα το 1941»

Παρασκευή, 12 Απριλίου 2013 και ώρα 19:30, στην παραπάνω διεύθυνση

Σας ενημερώνουμε ότι η παρουσίαση θα πραγματοποιηθεί στην αγγλική γλώσσα

Μετά την παρουσίαση θα πραγματοποιηθεί η προβολή ενός μικρού μήκους ντοκιμαντέρ από την ταινιοθήκη του «Αρχείου Πολέμου» σχετικά με την εκστρατεία της Wehrmacht, προκειμένου να καταλάβει την Ελλάδα. Η ταινία βασίζεται σε εβδομαδιαία Γερμανικά επίκαιρα, και είναι στη γερμανική γλώσσα με αγγλικούς υπότιτλους.

Θα υπάρχει επίσης μια μικρή έκθεση στρατιωτικών μοντέλων του Αρχείου από τα στρατεύματα, τα αεροπλάνα, τα τανκς και τα οχήματα που χρησιμοποίησαν οι Γερμανοί κατά τη διάρκεια της εκστρατείας τους στην Ελλάδα.

Θα προσφερθούν ελαφρά αναψυκτικά.

Παρακαλούμε να μας ενημερώσετε για το εάν προτίθεσθε να παρακολουθήσετε την εκδήλωση, επικοινωνώντας τηλεφωνικά με την διδα. Μάκα Ντοκχνάτζε στο τηλέφωνο του Αρχείου ή στο κινητό 69-98-88220, το αργότερο μέχρι την Παρασκευή, 5 Απριλίου, καθώς ο χώρος είναι περιορισμένος.

Με ιδιαίτερη χαρά περιμένουμε να σας συναντήσουμε και πάλι στο «Αρχείο Πολέμου»!

Ο ΟΜΙΛΗΤΗΣ

Ο John Carr γεννήθηκε στο Staffordshire, Μεγάλη Βρετανία, το 1948 και σταδιοδρόμησε στην έντυπη και ηλεκτρονική δημοσιογραφία. Υπέγραψε πολλά άρθρα και πραγματοποίησε πολλές ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές μεταδόσεις από την Ελλάδα, όπου και εργαζόταν ως ανταποκριτής για την ευρωπαϊκή έκδοση της Wall Street Journal (1986-1993) και των Times του Λονδίνου (1992-2011).

Είναι πτυχιούχος του Πανεπιστημίου του Meryland (ΗΠΑ) και κάτοχος Μάστερ του Πανεπιστημίου του Leicester (Μεγάλη Βρετανία) στην Ιστορία, στην Πολιτική και στα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας.

Έχει γράψει τα βιβλία

«The American Capsule» (2005), μια νουβέλα επιστημονικής φαντασίας

«On Spartan Wings»(2012), μια ιστορία της Βασιλικής Ελληνικής Αεροπορίας κατά τη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου

«Sparta's Kings»(2012)

Αυτή την περίοδο προετοιμάζει την έκδοση του βιβλίου του «The Defence and Fall of Greece 1940-1941» που πρόκειται να τυπωθεί σύντομα από τον αγγλικό εκδ. οίκο Pen and Sword Books.

ΤΟ ΘΕΜΑ

Τις πρώτες μέρες του 1941 η ελληνική κυβέρνηση σκεφτόταν σοβαρά να δεχτεί Βρετανική στρατιωτική βοήθεια με δεδομένο ότι οι Γερμανοί θα έκαναν επίθεση από τα Βαλκάνια για να βοηθήσουν τον Μουσολίνι, του οποίου οι δυνάμεις είχαν απωθηθεί από τους Έλληνες στην Αλβανία. Ο Τσώρτσιλ πίστευε πως μια συμβολική επίδειξη της Βρετανικής δύναμης θα έστελνε ένα σήμα στον Χίτλερ ότι οι Βρετανοί θα υποστήριζαν τη σύμμαχό τους, Ελλάδα. Ο Μεταξάς, αντιθέτως, πίστευε πως μια τόσο μικρή δύναμη, ανήμπορη να αποτρέψει τον Χίτλερ, θα τον προκαλούσε να επιτεθεί. Και αυτό δυστυχώς επαληθεύθηκε.

Από την αρχή, η επίσημη Βρετανική πρόθεση για παροχή βοήθειας στην Ελλάδα περιβαλλόταν με σύνεση. Αρχίζοντας από τον Τσώρτσιλ υπήρχε ένας καθολικός θαυμασμός των Βρετανών για το επίτευγμα των Ελλήνων στην Αλβανία. Αλλά ήταν τελείως διαφορετικό το ζήτημα της αποστολής στρατιωτικής βοήθειας. Στις αρχές του 1941 η Βρετανία είχε απλωθεί σε αρκετά μέτωπα, κυρίως εναντίον του Άξονα στην Βόρειο Αφρική. Η μάχη της Βρετανίας μόλις είχε τελειώσει, με μεγάλο κόστος σε έμπυχο και άμπυχο δυναμικό, και η Λουτβάφε εξακολουθούσε να βομβαρδίζει τις Βρετανικές πόλεις. Ο Χίτλερ δεν είχε ακόμη εγκαταλείψει το σχέδιο της εισβολής στα Βρετανικά νησιά.

Για τους Βρετανούς η Ελλάδα δε θα μπορούσε να είναι τίποτα άλλο από μια "δευτερεύουσα παράσταση", ένα δευτερεύον θέατρο πολέμου. Για τους Έλληνες ωστόσο, το όλο ζήτημα ήταν πολύ περισσότερο συναισθηματικό. Η Βρετανία παρουσιαζόταν ως ο μεγάλος σύμμαχος, η δύναμη του οποίου είχε βοηθήσει τους Έλληνες να κερδίσουν την ανεξαρτησία τους στη δεκαετία του 1820, ήταν ο εγγυητής της ελευθερίας. Αυτή ήταν η πρώτη απόκλιση απόψεων. Μια δεύτερη απόκλιση προέκυψε όταν η Βρετανική εκστρατευτική δύναμη εισήλθε στην Ελλάδα τον Μάρτιο του 1941. Πολλοί Βρετανοί αξιωματικοί το αντιμετώπισαν ως περιπέτεια και φάνηκαν να ενδιαφέρονται περισσότερο για τις δημόσιες σχέσεις τους και τη δημοσιότητα που έπαιρναν από τον Τύπο παρά για τον πόλεμο. Οι Έλληνες, κατά συνέπεια, προσπάθησαν να κρατήσουν τους Βρετανούς μακριά από την Βόρειο Ελλάδα, για να μην προκαλέσουν τους Γερμανούς. Στην πραγματικότητα οι Έλληνες ήταν πολύ περισσότερο συνειδητοποιημένοι γύρω από ζητήματα ασφάλειας.

Συμπερασματικά, η αποχώρηση των Βρετανών και των Συμμάχων από την Ελλάδα τον Απρίλιο του 1941 ήταν το αποτέλεσμα α) ενός σοβαρού λανθασμένου υπολογισμού από την πλευρά του Τσώρτσιλ αναφορικά με την ισορροπία των δυνάμεων στην Ανατολική Μεσόγειο και β) της εξίσου κοντόφθαλμης ελληνικής στάσης (μετά τον Μεταξά) που εμείωσε την Realpolitik και υπήρξε τόσο επιπόλαιη στην αξιολόγηση της Βρετανικής βοήθειας.